



中国考古



站内搜索

检索

信息反馈

首页

本所概况 现场传真 学术动态 学术研究 学术资料 考古人物 考古园地 考古论坛 内网入口

首页 > 现场传真

现场传真



走马楼西汉简牍洗净尘埃 为西汉长沙国王室档案

作者：明星 发布时间：2010-03-01 文章出处：新华网 点击率：[189]

长沙市简牍博物馆研究员宋少华26日说，2003年在长沙走马楼出土的西汉简牍已于近日完成了清洗和照相工作。经仔细清点，这批总数为1万余枚的西汉简牍，保存较好且有文字的简牍数量为2100枚。

经过清洗后的简牍，清晰可见西汉皇室的诏文、2100多年前的起诉书、官员经济及职务犯罪的侦查和审判记录……宋少华介绍说，长沙走马楼出土的这批简牍特别珍贵，属于西汉长沙国的王室档案，以文字的形式生动地再现了汉武帝时期的西汉盛世风云。

这批西汉简牍墨迹清晰，笔画简洁圆润，字体工整有序，为汉隶风格。宋少华说，“经初步考证，这些简牍涉及汉武帝时期长沙国的历史、法律、职官、郡县、疆域等诸多方面，属于极为罕见的西汉诸侯国王室档案实物，它是继马王堆汉墓发掘之后，西汉考古的又一惊世发现，蕴涵着巨大的学术价值。”

宋少华曾经长期担任长沙市考古所所长和长沙市简牍博物馆馆长一职，2003年负责组织指挥了走马楼西汉简牍的考古发掘工作。他说，这批西汉简牍是2003年11月在位于长沙市走马楼地段的湖南省供销大厦基建工地上的两口古井中发现的。

长沙市简牍博物馆的文物专家认为，长沙走马楼西汉简牍不仅提供了西汉考古史上的珍贵实物材料，还为了解中国古代社会的律法改革、文书制度提供了比以前广阔得多的全景式空间。同时，它也将改写和填补《史记》《汉书》中有关汉武帝时期的空白，从而为人们系统研究汉代诸侯国开辟更为广阔的学术道路。

■ 返回



版权所有：中国社会科学院考古研究所
地址：北京王府井大街27号（100710） E-mail: kaogu@cass.org.cn
备案号：京ICP备05027606